

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164**

Felolós szerkesztő és felelős kiadó: **SZAULICH ANTAL**

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő. 1 óra 2:40 pengő.

XXVII. évfolyam.

Baja, 1937. augusztus 29 vasárnap

197 szám

Egy választás körül

zajlik még a tere fere a ráérő emberek során és ennek az unalmas, nyárvégi, őszlehelletű, ökördnyálszalag magyar életnek csendes vizeibe minduntalan belebedobájják játékos kavicsaik azokat, akik számára kisedet gyönyörűséget jelent a jó öreg, hínáros tó gyűrűzése.

Tulajdonképpen oda se kellene hederíteni a gondbattyul baktató embernek ezekre a kis mulatózókra, ha... Ha azokat a kavicsokat mindegyre ki nem cserélnék testesebb terméskövekre s nem dobálnák olyan módon, amire igen csak el lehet mondani, hogy „elrepült a nagy kő, ki tudja, hol áll meg...”

Tessék elhinni, játékos uraink, hogy mi, akik egyre riadtabban nézünk a hónapok elé, már régen túl vagyunk azon, hogy Csik László vitéz polgártársunk hány szavazatot kapott, vagy nem kapott a kemecsei nekigyűrűzésben. Sőt, talán azt sem fogják rossz néven venni tőlünk, ha halkan és szerényen elmondjuk, hogy bennünket meg sem is lepett az a bizonyos „eredmény” s az egész választás körül mi egészen más téren találunk észrevenni és elmondani, vagy legalább is csendesen megjegyezni valókat. Nem tesszük. Hadd kotyogjon csak tovább a malom, hadd guruljon tovább a mindennapi magyar élet kocsijának kereke. Itt ma, Magyarországon ennél a kemecsei időközi választásdinál sokkal, de sokkal fontosabb dolgokról van szó s annak idején majd ott leszünk a hozzászólók között.

Ami éppen ezért nem akarjuk szó nélkül hagyni, hogy súlyos érdekeket kockáztató, késhegyig menő buzgósággal, fórumon álló emberek és tekintélyes nagy lapok s ezek között a kormánnyal elvben szembenálló orgánum is s legfontosabbnak tartja sürgősen leinteni a tulsó félen elmosolyodók közt azokat is, akikről igazán nem veheti rossz néven, ha legalább elmosolyodnak a nagy csinnadrattával nekiszaladó szélsőséges tábor szánalmas lemaradásán. Kárörvendés? Istenem, ez is emberi megnyilatkozás és tömértelen gyarlóságunk közepette még csak nem is a legkomiszabb fajta.

De hát abba kellene már hagyni! Pontot a gyenge mese végére. Mi itt, előre néző emberek a halkan uszó kérés-nyári ökördnyáiban már eljövő zimankós télidők didergését dideregjük és a nagy kérdőjelekre mered kérdő szemünk: Mi lesz itt a télen? Mi úgy véljük, hogy maradék erőin-

ket a felsorakozó nagy kérdések megoldására kellene tartalékolnunk s a magunk részéről igen szívesen látnók, ha az akár így, akár úgy megválasztott honatyáink megrövidítenék kissé kiadós szabadságukat és nekilátnának a munka jobbik végének. Ez a viszonylagos csöndesség — nem tehetünk róla — szerintünk veszedelmesen hasonlít hol a temető

békességéhez, hol a vihar előtti csendhez és hát nem kérünk sem ebből, sem abból. A munka zajára vágyunk, a termelő, teremtő élet ütemes zakatolására s a Munka verejtékes hat napjai után való békés szünetre vasárnapokra! Kemecsei választás? Kit érdekelt? Hol van már a tavalyi hó? Hogyan? Tisztelt tulodai! Azt méltóztatik kérdezni, hogy

miért rágódtunk olyan sokáig a nagybaracskai választás híree-nyes ügyén? Engedjék meg, hogy erre ne válaszoljunk. Ma igen békés hangulatban vagyunk. És ha az történt volna Baracskán, ami Kemecsen, akkor két hasábból kikerült volna minden referádánk. Ne bántuk egymást. Jó? **Mts Mihály**

A belügyminiszter nem engedélyezte a normálstátus keretein belül megüresedő vármegyei tisztviselőállások előzetes jóváhagyása nélküli betöltését

A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesülete — az egyik alispáni értekezlet határozatából — feliratot intézett a belügyminiszterhez, amelyben azt kérte, hogy az 1932 évi 62567 B. M. számú körrendelet 1 § át módosítsa oda, hogy a vármegyei alkalmazottak létszámának (normálstátusának) megállapításánál érintetlenül hagyott egyes állásokat töresedés esetén a belügyminiszter előzetes engedélyének kikérülése nélkül be lehessen tölteni.

Megindokolta az egyesület ezen kérelmét avval, hogy a vármegyei alkalmazottak normálstátusa éppen azért állapított meg, hogy a közigazgatás zavartalan menelének biztosítása érdekében felülentül szükséges létszám biztosítsák, nincs tehát semmiféle kitérés arra, hogy újabb felülvizsgálát vagy mérlegelés valami eredménnyel járna. Sőt az eljárás egyszerűsítésének és a közigazgatás gyorsításának biztosítása érdekében egyenesen kívánatos, hogy a lehető legszigorubb mér-

tékkel megállapított tisztviselői létszám keretein belül az önkormányzati jogelvek a megszorítások alól immár fejszabaduljanak.

Erre a felterjesztésre a belügyminisztertől most a következő leirat érkezett a fenti egyesülethez:

„A megüresedő vármegyei közigazgatási állások betöltésére vonatkozó 62567/1932 B. M. sz. rendelet módosítása tárgyában lett előterjesztésre utalással értesitem a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületét, hogy az előterjesztésben foglaltakat nem teljesíthetem, egyrészt, mert még több vármegyénél a normál létszámot nem érték el, már pedig a vármegyei tisztviselők létszáma a belügyi tárca költségvetésében összesítetten szerepel, másrészt, mert a belügyi tárca költségvetése egybeállítása alkalmával a vármegyei tisztviselők illetményeinél számításba vett évközi megtakarítás összegét (interkalárét) csak a rendelet érvényben tartásával látom biztosítva.”

Ki képviseli őszintebben a közérdeket:

az-e, aki védi a polgármesternek meg nem szavazható és nem járó pótitelmenyt, vagy aki a törvény szellemét akarja érvényesíttetni fellebbezésében?

Abba az elvi és közigazgatás-jogi kérdésbe, amit a nyugdíjazott polgármester nyugdíjába betudott és folyósítani rendelt pótitelmenyt fellebbezése jelent, újból beleszólt egy harmadik személy, akinek semmi köze a dologhoz, még az újságon keresztül sem, mert felelős amatőrijének módja volt e kérdésben a véleményét a törvényhatósági bizottság közgyűlésén elcsacsosolni.

A B. B. újabb jogi eszme-futtatása szavakon nyargal és nem akarja észrevenni a lényegét. A lényeg pedig nem a szavak kifejezési módján van, hanem azon, hogy ez a pótitelmeny semilyen

formában nem jár az aktivitásból elvonult polgármesternek, mert a város eladósodott s nincs abban a helyzetben, hogy gavallérosdit játszék adófizető polgárai zsebére meg nem állapítható időre, mert hiszen nem a város közönségének, hanem a törvényhatósági bizottságnak ez a fejedelmi kegye életfogytiglanra szól Borbíró Ferenc dr. polgármester-nél, azonkívül nem áll fent a pótitelmenynek az a törvényben kikötött feltétele sem, mintha már annak idején „a város közigazgatási ügyének, vagy ügyeinek bonyolult vagy felelősségteljes volta” indokolta tette volna

annak megszavazását. A piciny Baja városának közigazgatásában nincs különösebb gordiusi csomó és az üzemek vezetése sem jár nagyobb felelősséggel, mint bármelyik másik városban, már pedig nem mindenütt dugták a pótitelmeny mankóját a polgármester hóna alá.

Ez itt a lényeg jó vitéz, nem pedig a szavakon való nyargalás és a szavakkal való kergetőzés. A többi blüktéri. És a törvénybe sem kell többet belemagyarázni, mint ami megfelelt a törvényhozó intenciójának. Az pedig az, amit fentebb megmagyaráztunk, még akkor is, hogy ha a határozatot a közgyűlés tagjai pártkülönbség nélkül meg is szavazták.

A közérdeket, a város közönségének érdekeit és a törvény szellemét nem az védi és képviseli, aki „eburafakószzerűen” indokolatlan anyagi gráciát gyakorol az adófizetők zsebére, hanem az, aki meg akarja óvni a város közönségét az újabb megterheléstől. Ami a polgármesternek jár, azt mi sem akarjuk elvenni tőle, hogy megmentsük a város közönségét, de ami hitünk és a törvény helyes értelmezése szerint sem jár neki, azt meg ne kívánja ő s ha adják neki, arról mondjon le, mert az őt meg nem illeti.

A törvényhatósági bizottság Dzsentrí Huba-szerű gavallérgeszusa tulságosan bőkezűen adagolt honorárium a vélt érdekek jutalmazására.

A HONSz ünnepély holnapi programja

A HONSz bajai csoportja holnap tartja meg Baján a zászlószentelési ünnepét a megye és a város hadirokkantjainak és az egész város társadalmának részvételével. Az ünnepélyt vitéz Somló János bajai csoportelnök rendezti az itteni Honsz-szal. Az ünnepélyen résztvesz József kir. herceg is, akit a Budapesti uton diadalkapuval fogadnak. Az ünnepélyen résztvesz vitéz dr. Árvátfalvi Nagy István, a HONSz országos elnöke is, aki az ünnepi beszédet mondja. Délután a Déri kerében néppünnepély lesz, este pedig magyar nótaest.

Diákok! Elemitől Maturáig!

Baja. Telefon 188.

Sapkát, táskát, harisnyát, pulovert, tornacipőt, tricót, nadrágot, fehérneműt olcsón csakis Reinhardt Divatcsarnokból vásároljunk.

Érdekes tárgysorozata lesz a város hétfőn megtartandó kánikulai kisgyűlésének

Uj utca és térelnevezéseket visznek keresztül Odaitélik a főiskolai tanulmányi segélyeket és a Szent István király házakat — A város felmondta az eddigi bérlőnek a városi hirdetési és plakátkiragasztási jog bérletét — Kihelyezték a gyepmester telepet

Baja város kánikulai kisgyűlése megtartásának időpontja alaposan eltolódott: augusztus elejéről a hónap végére. Az augusztusi rendes kisgyűlést holnaputánra: aug. 30-ikára délután négy órára hívták össze.

A törvényhatósági kisgyűlés tárgysorozatának legérdekesebb és a nagyközönséget leginkább érdeklő pontja a város egyes utcái és terei elnevezésének megváltoztatása lesz. A város közgyűlése még tavaly elhatározta, hogy az újabban kiépült névtelen utcákat névtáblákkal látja el és új utca- és tér elnevezéseket visz keresztül, ami azért szükséges, mert Baján vannak azonos nevű utcák, azonkívül olyan utcák is vannak, főleg az újonnan épült városrészekben, amelyeknek nincs is nevük és egyúttal elhatározta, hogy megváltoztatja azokat az utca- neveket, amelyek ma már érthetetlenek vagy komolytalanul hangzanak. Az új utca- nevek adásának szüksége a gyors egymásutánban felépített házcsoportok következtében állott elő a sporttelep és nagymalom mögött, valamint a Katonavárosban. Az új utca- nevek helyes, vagy megfelelő keresztneveire külön bizottság is alakult s a kisgyűlés most a bizottság előterjesztése felett fog határozni. A Hangász-utcának is, amelyet főleg cigányzenészek laknak, új nevet adnak. Dankó Gáborról, az egykor híres bajai cigányprimásról fogják elnevezni Klein Rezső bizottsági tagnak egy régebbi indítványa alapján.

Ez a kisgyűlés fogja tárgyalni a főiskolások segélyének odaitélését a pályázók közül nyolc, illetve kilenc bajai főiskolás részére. — Tárgyalni fogja a kisgyűlés a hirdetési jog felmondását s az újabb bérbeadás kiírását: a pályázati határidő szeptember 6-án

jár le. — A kisgyűlés elé terjesztik a Szeremlei-utca végéről kitélepített dögtemető új helyének kijelölését, illetve bejelentik, hogy az új gyepmester-telepet már felállították a vaskuti erdő szélén. A város főorvosi hivatal dologi szükségletének biztosításáról is határozni fog a kisgyűlés, valamint dönteni fog arról, hogy a Zichy-házak mintájára s azok szomszédságában felépített öt darab Szent István király házat a nagyszámu sokgyermekes, szegény reflextáns családok közül melyeknek adják oda.

A kisgyűlés ülésén több személyi ügy is szerepel, többek között Meskó Ottó nyug. városi pénztári ellenőr nyugdíjemegállapítás, illetve helyesbítés iránt beadott kérelme is. A kisgyűlés az említettek kivül még néhány kisebb jelentőségű ügyet is tárgyal. A jövő évi költségvetéstervezet szeptember közepén megtartandó kisgyűlés tárgysorozatán szerepel.

A második mohácsi csata kétszázötvenedik évfordulója

Mohács város augusztus 29-én vasárnap üli meg az első mohácsi csata 411. évfordulóját. Ez a nap a második mohácsi csata 250. évfordulójával s ezért a város a szokottnál fényesebb ünnepeket rendez. Az ünnepség főpontja a vármegyék alapítólevelének a mohácsi csata emlékművének árkádsorában való elhelyezése lesz. Az árkádsor 25 oszlopának felállítási költségeit az ország vármegyéi vállalták s mindegyik oszlop elé a mohácsi csatában elesett hadvezér főpap vagy főúr valamelyikének szobra kerül.

VÉRTES SZÉNKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Hófehér égetett mész
Nagyszilárdságu portlandcement
Dunakavics kőpor falszigetelő

teljes vagonban bármely átomásra és dunaparti rak tárukból minden mennyiségben házhoz szállítva.

Mohácsi téglá. Hornyolt cserép.

Üreges válaszfaltégla.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében kérje ajánlatunkat!

A csikériai közigazgatási gyöngyösbokréta

Mottó: Vagy alusznak, vagy nem hallják, vagy talán nem is akarják...

A gyöngyösbokréta elnevezés alatt egy-egy vidék édes-bus dalait, jellegzetes táncát, sajátos népi viseletét szokták összefoglalni. Most azonban a gyöngyösbokréta célja nem a könnyű szórakoztatás, ezuttal sokkal komolyabb ügyeket szedtünk csokorba, hogy azokat a csikériai gyöngyösbokrétába beillesztjük. A bokréta viáfáji együttesen Csikéria község közigazgatási élétének hű tükörképét adják.

Nem kívánunk itt taxatív felsorolást nyújtani, nem az a célunk. A közelmúltban Devich Jenő csikériai vezető jegyző felsorolta azokat a községi intézményeket, amelyek az első decennium alatt létesültek, amíg Csikérián jegyzősködött. Most másféle felsorolást adunk, megjegyezzük azonban, hogy ez a sorozat nem teljes, csak izelítő a nagy kaoszából...

Évekkel ezelőtt megszavazott a képviselőtestület nagyobb összegű templomtér kikövezésére. A tér azonban még ma is hepe-hupás, elhanyagolt, a kikövezés el van felejtve. Ki tudná megmondani, hogy a megszavazott hitel hová, mire használtott fel? Talán maga a vármegye sem tartja már nyilván.

Két évvel ezelőtt Devich vezető jegyző javaslatára a község háza udvarán lévő kut elromboltatott. A kut anyagát a jegyző gazdasági udvarában új kut létesítésére használták fel, mert a jegyző szerint a gazdasági udvar nem állhat kut nélkül. A gazdasági udvar külön cement vályut is kapott a múlt évben. A helyzet tehát az, hogy a község háza és a hozzá tartozó udvar kut nélkül van, viszont a jegyzői lakhoz két kut is tartozik.

Elhatározta a képviselőtestület két évvel ezelőtt azt is, hogy a

templom téren lévő nyitott kutat szivattyus kutiá alakítja át. Ez azonban csak szándék maradt, mert a templom téren lévő kut ma is disztelenül, szivattyu nélkül árváskodik. Nem merünk arra gondolni sem, hogy mi történne tűzvész esetében. A község háza udvarán nincs kut, a jegyző háza udvarára csak körülményesen lehet bejutni a község háza udvarán keresztül. Bővizű közkut nincs az egész községben.

A képviselőtestület hozzájárulása nélkül borfogyasztási adó-ellenőri állást szerveztek s annak díjazására a polgároktól beszedett borfogyasztási adó 7 százalékat utalják ki. A borfogyasztási adó összegében a község polgárai kiegyezést kötöttek a községgel az előjárásról, nincs semmi szükség tehát arra, hogy az egész évre megállapított borfogyasztási adóból 7 százalékat leadjon a község, inkább csökkenése a község 7 százalékkal a polgárság jóhiszeműen vállalt terhére. Mit ellenőriznek azon, aminek a megfizetésére valaki a kiegyezéssel vállalkozott? Tény az, hogy a borfogyasztási ellenőr eddig ki sem mozdult a község házáról, hogy a polgárság borfogyasztását ellenőrizze a helyszínen.

Elhatározta a képviselőtestület, hogy községi mérleget állít fel, de a határozatnál tovább még nem jutottak. Hol feneklett meg ez a közérdeklő ügy?

Nem határozott ellenben a képviselőtestület 1937 évben szénrendelés iránt, de a község mégis kapott január hó folyamán 150 mázsa szenet.

Elhatározta a képviselőtestület községi szénkamra építését 1936 évben, de a szénkamra még ma sincs meg és a községi szén a szabad ég alatt tároltatik, kitéve az idő viszontagságainak és el-kallódnak.

Diáksapka iskolatáska

fehérnemű, harisnya, vízhatlan cipő, esőkabát
= jó minőségben, olcsón =

FISCHER PÁL r. t.

divatüzlete

B A J A

cipőraktára

Báró Eötvös-utca 2.

Gróf Zichy Bódog-tér 4.

Arcképcsarnok

A bonyhádi jelölt

A magyar politikai világ érdek lődése most Bonyhád felé irányul Bonyhád Tolna vármegyének az a része, ahol a tolnamegyei németiség tengeireben a nemzetgyalázásért öt hónapi fogházra ítét, majd kor mányzói kegyelmet nyert dr. Basch Ferenc budapesti németofjú ügy védnek a „birodalma“ kezűdik. Az övé és hűségese barátjé: dr. Mühl Henrik bonyhádi orvosé.

A magyar államhatalom elismeri a német kisebbséget s kodifikálta is a kisebbségi jogokat, de nemzetiségi hecckérdést csinálni nem hogy olyanoknak, akik egyébként magyar alattvalók. Megengedhetetlen, hogy a nemzetiségi kérdések céltalan kiélezésével tünjenek fel egyesek s ennek a kérdésnek a parozsánál süssék meg a maguk gesztenyét. Nem kívánatos, hogy a magyar hazafias érzés egységét tulfutott fejű és lángoló ambicióju emberek megzavarják vagy meg bomlasszák.

Ennek a hazafias egységnek érzékeltetésére és a magyar szupremácia kidomborítására vállalkozott Perczell Béla dr., a lemondott tolnamegyei alispán, amikor elvállalta a bonyhádi kerület jelöltségét pártokivüli programmal. Figyeljük csak meg, nem kormányparti programmal lép fel, ami biztosítaná számára a közigazgatás teljes jó indulatát, hanem úgy félig-meddig ellenzéki programmal. Ez is mutatja ennek a régi magyar nemesi család tradíciók emlőjén felnőtő kései sarjának a karakánságát, a politikai külságon való felülelmedését, a stréberék érvényesülési mohóságától való mentességét, a higgadt politikai állásfoglalását és mondjuk, merész tárgyilagosságát.

A vármegye úgy tincol, ahogyan az alispán füttyöl. És a megyei közigazgatás primása lemondott, hogy még az alispáni nimbusz se szolgáljon neki trambulínul a népszerűségi erőmérközésen.

A Perczell családhoz, sőt a mostani jelölthöz Baja városának is van egy kis köze. Hosszu évtizedeken keresztül becsült polgára volt Baja városának Perczell Miklós, — a népszerű Diki bácsi, — akinek özvegye: Latinovits Izidora Baja városára hagyta a Tóth Kálmán-utcai egykori Tóth-kurát, ami a Múemlékeket Védő Bizottság védelme alatt áll és azonkívül egy Isaján létesítendő leányvárház céljára ölegyen 350 holdas birtokát. (Érdekes, hogy Latinovits Izidora leányvárházat akart teremni, egy másik rokona: a mult évben elhunyt Latinovits Riza pedig a leánykereskedelem ellen harcolt egy emberöltőn át)

A mostani jelölthöz, Perczell Béla dr.-hoz annyi köztünk van, hogy több, mint másfél évig Baja város és Bács Bodrog vármegye főispánja volt. Előbb a bonyhádi kerület főszolgabírája volt, de ott nyugalmaztatta magát s mint kvietált főbíró jött el Bajára főispánnak. Csodálatosan érdekes, ha tározott f.rfi karakter. Tipusa a régi vágásu magyar uraknak. Mint főispán összekülönbözött Pesthy Pál dr. nyug. igazságügyminiszterrel, a NEP elnökével: — lemondott a főispáni állásról és — párbajt vívott Pesthy Pállal, ami akkor négy évvel ezelőt országos szenzáció erejével hatott.

Ezután történt, hogy a nyugal-

mazott főispánt megválasztották Tolna vármegye alispánjává. Mint alispán a legkiválóbbak közé tartozott. Méltán lehet a nevét emlegetni Földváry Gábor, Grünwald Béla, Agoraszto Tivadar, Szabó Sz. Dusan stb. nagy alispánok nevei mellett. Talán az egyetlen alispán volt, aki az új ezredév hajnalhasadásakor, amikor a reformkorszak és az új stílus végigötty tyentette az országot penetrans illatu pompájával, — sikra mert szállni a közigazgatásnak a törvényben leszögezett pártatlanságáért, aki megfékezte megyéjében a politizáló jegyzők és szolgabírák kortes tevékenységét és aki rendet tudott teremteni a maga közigazgatási portáján. A közigazgatási tisztviselők Tolnamegyében is lelkesítő felhívást, vagy ha úgy tesszük, utasítást kaptak, hogy hatékonyan működjenek közre a kormányparti jelöltek megválasztásának érdekében. A titkos kéz a főispáné volt, aki így intézkedett. Erre közelepett Perczell alispán, aki közölte a vármegye minden tisztviselőjével: hogy nem téri a tisztviselők politizálását és korteskedését egyik politikai párt érdekében sem, mert a törvény a tisztviselőket pártatlanságra kötelezi. Ha azonban valamelyik tisztviselőt politizálásban tettenéri, azt felfüggeszti állásától, fegyelmi alá vonja és talán állásába is kerül az illetőnek.

Nagy feletűnek kellett az alispán szavai, rendeletei és cselekedetei. Ebben az időben sokáig a főispán és alispán csendes párharca folyt azért, hogy ki rendelkezik tulajdonképpen a közigazgatással: az alispán e, mint a megye állandó első tisztviselője, vagy a főispán, aki a kormányhatalom öröklő változó exponense. Itt mind járt megállapíthatjuk azt is, hogy ebben a külszáak mögött folyó párharcból is Perczell alispán győzött: — a főispán pedig megbukott.

Nem volna teljes a kép, amit erről a markáns koponyáról idevázlatozunk, ha nem írunk meg róla, hogy 1934-ben szülőközsege: Bonyhád díszpolgárává választotta Perczell Béla alispán azonban nem fogadta el a díszpolgárságot avval az indoklással, hogy ne hivatalban lévő tisztviselőt vagy volt tisztviselőt tiszteljenek meg avval, mert könnyen feltételezhető, hogy azt kiereszkolta hivatali állásánál fogva a maga részére különféle mód szerek alkalmazásával, — hanem szabad pályán lévő érdemes polgárokat tiszteljenek meg a díszpolgársággal, akik a község érdekében kifejtett közérdekű tevékenységükkel azt kiérdemelték.

Ez a kitanítás viszont azon elharapódzott mánta ellen szólt, ami az új stílus járványos betegségként lépett fel, hogy nyakra főre mindenkit díszpolgárnak választgattak az országban, főleg pedig hivatalnokokat. Perczell alispán úgy gondolkodott: nem neki kölesönöz a díszpolgárság dísz és fényt, hanem ő nyújtja azt annak a községnek, ha elfogadja Perczell alispán azonban egyszerű és praktikus ember volt. Nem szerette a formákat. Elhárította magától az ilyen meghunyászkodott formában szolgáló módon jelentkező meg tiszteltetést.

Talán ide tartozik még az is, ami az idén februárban terjedt el róla Kozma Miklós belügyminiszter lemondása után. Az a hír járta, hogy ő lesz az új belügyminiszter. Nem lett, de ez nem jelenti, hogy



nem lesz Mert úgy érezzük, hogy Perczell Bélának még jelentős szerepe lesz a magyar politikai életben és a közélet irányításában. Sajnos, nekünk kevés személyes közünk van már evvel az izig végig törzökös magyar gerinces urhoz,

de azért szívből kívánjuk neki, hogy mielőbb ott üljön a magyar törvényhozásban, ahol sztiárd jellemével, határozottságával, állásfoglalása őszinteségével, hite becsületességével irányt fog mutatni a tévelygőknek. (chl)

Kisgazda, ipari, kereskedelmi és állami érdek a juhtenyésztés fellendítése

A világháború kitörése előtt nemcsak a nagy uradalmak, de a kisgazdák is foglalkoztak a juhtenyésztéssel. Nem volt ritka látvány a 2-300 darabból álló birkanyáj az Alföld szikes mezőin, így Baja város határában és egész Bács-Bodrog vármegyében is. A világháború után megrendült magyar mezőgazdaság nem sokat törődött azután a juhtenyésztéssel sem, csak a kenyérről bajlódott s a hozzávaló sertészsír előteremtésével. Pedig a magyar földművesnek legfőbb huseledele a juhhus volt, éppúgy, mint a francia néptömegnek, amely most is legfőbb peccsenyének az ürühust tarja.

A legutóbbi időkben megszokván a magyar földművelésügyi kormány a juhtenyésztés sorva-

dását, a gyapjúpiac rendezésére, főleg az értékesítés állami irányítására fordította gondját. A magyar gyapjúipar 120.000 méter-mázsnányi szükségletéhez három millió darabból álló juhállományra volna szükség. Hogy a tenyésztés ezt a fokot elérje, az nemcsak ipari, de állami érdek is. Ma már annyira kifinomodott a szövőiparunk, hogy nagymennyiségű olyan posztót tud előállítani, amely vetekszik az angol posztóval. Ha ez a juhmenyiség felszinen tudja tartani magát, annyi posztót állíthatunk elő, amely jelentékenyen enyhíti a hazai posztó fogyasztás nehézségeit. Csak kisgazda közönségünkön áll, hogy a magyar juhtenyésztés fellendítésére ne sajnálják a fáradságot és a legelőt.

Teleki János gróf, mint adóalany

A MATEOSz-tól szerény 35,303 pengő fizetést huz

Hát bizony a sors úgy hozta magával, hogy régóta nem írunk, de sőt nem is hallottunk hírt egykori kedvenc vesszőparipánkról: Teleki János grófról. Az sem tudjuk az árvánkról, hogy él-e, hal-e. Most azután az elmúlt napokban mégiscsak érkezett felőle hír. A „Virradat“ című szőlőjobboldali lap legutóbbi számában folytatását közli Budapest legfőbb adóffizető polgárainak névsorát és ebben a VIII/A B. kerületben a következő adatokat közli Teleki János gróf, MATEOSz

igazgatórói:

1. Jövedelem: tantem 1900 pengő, házbérijövedelme 8186, szolgálati illetménye vagy keresete 35.303, adóalapja 29.965, kivetett adó 3460.

2. Vagyon: ház 7740, adóalap 82.400, kivetett adó 1700 pengő.

Hát igen. Ilyen vékonyka kereset és ilyen sovány jövedelem, meg szerény vagyonka mellett igazán ki lehet bírni az adót, ami a fenti adatok figyelembevétele mellett nem is látszik olyan nagyoknak és elviselhetetlennek.

Ellátta a törvényszék a mezőört torkolászó bácsbokodi napszámost

Ez év június 20-án érdekes afőr történt Bácsbokodon a határban a szőrűskerek közelében. Ifj. Beck Mihály 33 éves bácsbokodi összetelálkozott kora délelőt Tumbász Lajos 64 éves eskütett mezőörrel, akit feletősségre vont, hogy mutassa meg azt a helyet és azt a kárt, amit az előző napokban a Beck Mihály fiórterére bízott legelésző tehén okozott s amiért őt, az apát a köz-

ségi törvénybíró — másodbíró — 50 fillér bírsággal sújtotta. A találkozást heves szóváltás követte s ennek során a mezőör állítása és feljelentése szerint ifj. Beck Mihály őt torkon ragadta és szidalmazta.

A csendőri nyomozás alapján a kir. ügyészség hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt vád alá helyezte ifj. Beck Mihályt, akinek az ügyében tegnap, csü-

Práger, női és férfi ruha üzlet.

ŐSZI
divatujdonságaink
megérkeztek
Nagy választék finom gyapju
szövetekben

törökön délelőtt tartotta meg a főtárgyalást a bajai törvényszéken dr. Linzer Károly büntető egyes-bíró.

Ifj. Beck Mihály avval védekezett, hogy nem bántalmazta és nem szidalmazta Tumbász Lajost, hanem összetalálkozásokkor karon fogta és illedelmesen felkérte az általa nagybecsűt hatósági közeg urat, legyen kegyes megmutatni azt a helyet, ahol a fia által legeltetett bőce azt az irtózatot okozta. Megállapítás: nyert, hogy a csendőrség előtt is így vallott.

Tumbász Lajos, a megbántott mezőrendészeti közeg, aki bemu-

tatta kinevezési okmányát, mely szerint ő a bajai szolgabírószámon 1935. tavaszán esküt tett hivatala bősületes ellátására, — a feljelentés értelmében vallott, de hoztátette:

— Nem hiszem, hogy meg akart volna ütni, mert bot sem volt nála, — nálam pedig fegyver volt. Az elnök kérdésére kérte a vádlott megbüntetését.

Dr. Gál Károly ügyész a vádat fentartotta. Dr. Béli Béla védő felmentést kért.

A bíróság jogerősen két napi elzárásra átváltoztatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A borközpince építéséhez való hozzájárulás miatt Bácsalmáson kilenc százalékkal emelkedik a községi pótdadó az 1938 évi költségvetésben

A bácsalmási községi képviselőtestület most tárgyalta 1938 évi költségvetését abban a formában, amint azt a rendes évnegyedi közgyűlésen ismertette Turmezey István vezetőjegyző. A költségvetésben a szükséglet 202,132 pengő, a fedezet pedig 122,130 pengő. A hiány tehát 80,002 pengő, amelyet 60 százalékos pótdadóval fedez a község. Az idei évben a pótdadó 51 százalékos volt, míg a jövő évben 9 százalékkal magasabb lesz a domesztika. A pótdadó százaléka elég tekintélyes emelkedését a borközpincével kapcsolatos költségek, hozzájárulások és megajánlások s azonkívül egyéb kisebb községi kiadások okozzák.

A képviselőtestület Gumpi Dániel hozzászólása után egyhangulag elfogadta a költségvetést a testnevelési külön költségvetéssel együtt, amely 770 pengővel emelkedett. Majd pár kisebb ponton

kivül a dobokai ut kikközvezésének ügyét tárgyalta a képviselőtestület. Ehhez a tárgyhoz már sokan hozzászóltak s valamennyien sürgették az ut kiközvezését, úgy hogy ehhez a munkához nem sokára hozzá is kezdenek.

A községi képviselőtestület ugyan szó nélkül elfogadta a község jövő évi költségvetését, de nem hisszük, hogy az olyan könnyen és egyszerűen át fog menni a miniszterközi bizottság előtt is, amelynek a pouvoirja elsősorban az, hogy arra legyen gondja: a pótdadós százaléka ne emelkedjék, hanem inkább csökkenjen. S ezen irányzat következetes ellenőrzésénél oly kiméletlenül jár el, hogy sokszor még hasznos bejuttatásokat is töröl a községek költségvetéséből. No de majd meglátjuk annak idején, mit szól hozzá a Baján a megyeházán tárgyaló miniszterközi bizottság.

Hírek szerint szeptemberben földmivvelésügyi miniszterré nevezik ki Marschall Ferenc dr. jánoshalmi képviselőt

Napok óta érdekes hír járja politikai körökben. Ez az elterjedt kőszá hír arról vél tudni, hogy a miniszterelnök szeptember folyamán előterjesztést tesz a kormányzónak alpesi utjáról való visszatérése után a földmivvelésügyi tárca betöltésére vonatkozóan. Az új földmivvelésügyi miniszter személyét illetően még senki semmi bizonyosat nem tud.

Jól informált helyen azonban tudni vélük azt, hogy Marschall Ferenc dr., a földmivvelésügyi minisztérium politikai államtitkára, a jánoshalmi kerület országgyűlési

képviselője a földmivvelésügyi tárca legbizonyosabb várományosa, akinek eddigi államtitkári működése a legteljesebb megelégedést váltotta ki az egész országban.

Marschall Ferenc dr. eddig is teljhatalmulag intézte a földmivvelésügyi tárca ügyeit s annak idején tíz hónappal ezelőtt is az ő személyét kombinálták a földmivvelésügyi tárcára, de akkor bizonyos ellentétes akarat megakadályozta a kinevezését. Azóta elhárították már ezeket az akadályokat, s így Marschall Ferenc kinevezése bizonyosra vehető.

Novemberben tartják meg Baján és Bács-Bodrog vármegyében is a kereskedelmi és iparkamarai választásokat

Lejárt az ötéves ciklus, megjelent az új választási szabályzat — Összeállítják és közszemlére teszik ki a kereskedők és iparosok névjegyzékét

A Független Magyarország az elmúlt napokban már közölte azt a tájékoztató közleményt, amit a kamarai választásokról és tudnivalókról a szegedi kereskedelmi és iparkamara nekünk is megküldött.

A F. M. a bajai és vármegyei kereskedő és iparostársadalom tájékoztatása érdekében Vértess Miksa m. kir. kormányfőtanácsossal, a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnökével folytatott interjú alapján már régebben is közölt ezirányú felvilágosító cikket a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál aktuálissá vált új választásról, mivel az öt éves ciklus az idén letelt. A hivatalos lap augusztus 19-iki, csütörtöki száma közölte miniszteri rendelet formájában a szegedi kereskedelmi és iparkamara új választási szabályzatát, amelynek kibocsátását a kamara még júniusban kérte. Evvel egyidejűleg megkezdődnek a választási előmunkálatok. Minden jel szerint novemberben kerül sor a választás lebonyolítására. A Független Magyarország szegedi tudósítója felkereste Tonelli Sándor dr. m. kir. korm. főtanácsos, kamarai főtitkár és kérdést intézett hozzá a választásra vonatkozólag.

— A kamara elnöki tanácsának javaslatára a miniszter tűzi ki a választás napját, — mondotta a főtitkár. Mindenekelőtt össze kell állítani a kamarai tagok kereskedői és iparos csoportjának bajai és bácsbodrog vármegyei névjegyzékét, azt közszemlére kell kiadni, időt kell hagyni a panaszokra, majd meg kell ejteni a jelöléseket, de mert a kamarai kerület helyén lajstromos lesz a választás, a jelöléseket előbb az érdekelte városoknak egymás között kell letárgyalni. Mindezek a terminusok a választás valószínű idejét novemberre tolják ki, addig a régi kamarai közgyűlés vezetői az ügyeket.

— A választások következtében megújul az egész kamara, nemcsak új tagokat, hanem új elnököket, alelnököket is kell választani. A választási bizottságot a kereskedelem és iparügyi miniszter nevezi ki, ugyancsak ő nevezi ki a választási elnököt is, aki rendszerint közvisztesztelő, míg a bizottság tagjai kereskedők és iparosok köréből kerülnek ki.

Az új kamarai választás ügye a Független Magyarország tudósítása alapján máris nagy érdeklődést keltett a bajai iparosok és kereskedők körében. Értesülésünk szerint máris megindultak a tanácskozások és kombinációk s előreláthatólag élénk választási kampány következik. Egyelőre még sehol sem tudnak felvilágosítást adni a szervezkedésre vonatkozólag, csak a közeli napokban lehet majd konkrétumokról beszélni.

A legutóbbi öt év előtti kamarai választásoknál az a meglepetés érte a bajai és bácsbodrog vármegyei kereskedőket és iparo-

sokat, hogy sok kereskedő és iparos nem szerepelt a kamarai névjegyzékben s így nem volt a választáson szavazati joga. Az volna a helyén való, ha az ipar-testület és az OMKE elnöksége a legprecízebb névjegyzéket állítaná össze aktív tagjairól s azt elküldené a kamarának. Ezenkívül is azonban minden kereskedőnek és iparosnak külön is legyen gondja arra, hogy neve csakugyan bent legyen a kamarai névjegyzékben, hogy a novemberi kamarai választáson azután csakugyan élhessen is szavazati jogával s ne az utolsó pillanatban szaladgáljon az után, amikor már nem lehet pótolni és nem lehet rajta segíteni. Tudni kell azt: az irányzat az, hogy minden önálló, adófizető kereskedőnek és iparát folytató iparosnak van kamarai szavazati joga, ha csak kizáró ok nem forog fent.

A kamarai választásokat legutóbbára a szegedi kereskedelmi és iparkamara területén 1931 év nyarán tartották meg s akkor az ötéves ciklusra Baján a kereskedői csoport részéről Klein Rezsőt és Cserba Györgyöt választották meg rendes tagoknak, póttagoknak pedig Preisz Béla és Denneberg Jenő bajai kereskedőket: az iparos csoport részéről pedig rendes tagok lettek Tomasis Gyula és Mojzes Péter, póttagok Németh Frigyes, a jánoshalmi iparpartestület elnöke és Petrekanics Jenő bácsalmási iparos. Az ő kamarai mandátumuk járt le: önhelyettük fognak új kamarai tagokat választani...

Mosdótállal akart „csónakázni” — a Dunába fulladt

Dunacgyháza községben Szikora Margit 17 éves leány a Dunaparton mosott. Mosás után a mosdótálibaült és evezni próbált kezével. A Duna árja azonban elkapta és mélyen besodorta. A mosdótáliba felfordult és a fiatal lányt elnyelték a hullámok. A partról néhány asszony látta a tragédiát, de már nem lehetett a leányon segíteni. Holttestét még nem vetette ki a Duna.

Pórujárta a budapesti zsebtolvaj a dunaföldvári vásáron

A dunaföldvári országos vásáron a csendőrök figyelemmel kiértek egy gyanús fiatalembert. Hirtelen az egyik csendőr elfogja a gyanús fiatalembert, aki éppen zsebtolvajlást akart elkövetni. A csendőrségen kiderült, hogy jó fogást csináltak, mert Mersó János 29 éves zsebtolvaj került kézre, akit a budapesti világban „Benjámín” néven ismernek.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

RECSKA ILONA

okl. zenetanár

**államilag engedélyezett
zeneiskolája**Baja, Gróf Széchenyi-utca 8 szám
(Nemzeti Bank mellett)

Nem szavazta meg a képviselőtestület egy újabb írógép beszerzését, mégis megrendelte a köztség vezetősége.

Nem teljes ez a csokor, csak néhány esetet ragadtunk ki, de így egytől egye a bokréta, prezentáljuk az illetékes köröknek. Reméljük, hogy meghallják szavunkat és végre megszívlelik a

jogos panaszokat. Unott kézi gyintéssel, tessék lássék intézkedéssel nem lehet a végére jutni konkrét állításoknak. Nem aprócsképrő ügyek ezek, háár jelentékteleneknek látszanak is, mindegyik az autonómia egy egy sérelme, a képviselőtestület jogkörének a semmibe vevése.

Száz pengőre ítétek egy csávolyi autóurvezetőt, mert elütött egy bajai hentesanoncot

Ez év május elsején a csávolyi uti vámtól mintegy másfél km-nyire a kora a alkonyati szürkületben autóbaleset történt. Pfeil János 23 éves csávolyi földbíró haladt Baja felé saját autóján, amelyen Brezovszky György és Bánhidai Károly csávolyi lakosok ültek. Az autót Pfeil János vezette, akinek ekkor még nem volt hajtási igazolványa. A h-ladó autó reflektorfényében Pfeil János észrevette, hogy előtte ugyancsak befelé a városba tart egy parasztkocsi, amelynek saroglyájához egy tehén volt kötve. A kocsi az ut közepén és nem a baloldalon haladt. Az autó azonban szabályszerűen a baloldalon tartott. Mikor a kocsi közelébe ért az autó, lelassított 35-40 km-es sebességre s látva, hogy elég hely van jobbfelé a kikerülésre s ugyanakkor a kocsi az uttest baloldalára igyekezett, így az autó tovább haladt. Ekkor a tehén hajtó két fiu közül az egyik a tehén jobboldalára ment. Ezt az autó vezetője észrevette s hogy a balesetet elkerülje, még nagyobb kerülőt vett a jobboldalon, úgy hogy az ut padkájától mintegy 20-30 cm-re volt. A fiu a tehén körül ugrott, majd az autó előtt át akart szaladni a jobboldalra s így történt, hogy az autó lökhárítója elütötte s a jobb lábát elütötte. Ugyanakkor a fiu a lendülettel a jobboldali töltésárokba zuhant. Pfeil János letékezett azonnal, a gyereket feltette az autóra és behozta a bajai kórházba.

Ezt az ügyet tárgyalta tegnap a bajai törvényszék Linzer-tanácsa, amely előtt Pfeil János a fentebbi tényállás szerint adta elő vallomását.

A bíróság kihallgatta Milojev Iván 18 éves hentesanoncot, Csatai Kálmán bajai hentesmester alkalmazottját, akit elütött az autó. A sértett egy hónapig fektült a bajai kórházban, majd hat hétig gipszben a lakásán, Hercegszántón fektült. Azóta nem is volt munkában. Egyébként nem emlékezett az esetre és nem tudta megmagyarázni, miért futott át az autó előtt.

Kihallgatták még Bánhidai Károly 23 éves pécsi születésű, csávolyi lakos, jegyzőgyakornokot,

Brezovszki György 23 éves állásnőküli érettségizett csávolyi fiatalembert, Kiss Károly 15 éves hentesanoncot és Klein Antalt, Jung József bajai hentes segédjét, akik részben mentő, részben terhelő vallomást tettek.

Dr. Gál Károly ügyész gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségével vádolta Pfeil Jánost. Dr. Parcselich József ügyvéd, Pfeil János védője kérte védenet felmentését, mert a tanuvallomások azt igazolják, hogy a vádlott részéről nem történt gondatlanság. Az, hogy nem volt hajtási igazolványa, nem tudható be súlyosbító körülményként, mert az eset után két nap múlva már letette a soffővizsgát s ha az eset alkalmával nem tudott volna vezetni, úgy két nap alatt nem tudott volna elkészülni soffővizsgára sem. Kürtjelzést adni felesleges volt, mert a fény a hangnál is gyorsabban terjed, egyébként is a fennálló rendelet értelmében éjjel csak fényjelzéssel adják tudtul a gépjárművek közlekedésüket. A balesetet a sértett maga idézte elő avval, hogy átfutott az autó előtt, de most a főtárgyaláson sem tudja megindokolni, hogy ezt miért tette.

A bíróság Pfeil Jánost gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt 10 napi fogházra átváltoztatható 100 pengő pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, míg a vádlott és védője a bűnösség megállapítása miatt felbeveztek.

HIREK

— **Házasság.** Morgenstern Klára (Baja) és Schwarz Vilmos (Fadd) holnap, vasárnap délután negyed egy órakor Baján a Berényi Dániel-utca 10 szám alatt házasságot kötnek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Összeesett az utcán.** Suhajda Mária Mátéházi-utca 15 szám alatti lakos a Deák Ferenc utcában összeesett. A mentők a lakására szállították.

— **A bőr megbetegedéseinek,** különösen ekzemáknál és furunkulózisnál, a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggelenként felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbélcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti s az emésztést és az anyagcserét hathatósan előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

Játékok**állandóan
kaphatók****Utry-nál**

Erzsébet-kir.-utca 38. Telefon 280.

— **Halálos fürdés.** Soltvadkertről jelentik tudósítónk: A községhez tartozó ugynevezett Büdöstóba fürdött Tapodi István 22 éves prónayfalvai fiatalember. Arra lett figyelmes több fürdőző, hogy Tapodi fudoklik. Csónakkal indultak segítségre, de mire az egyik halász elérte már, megfulladt. A vizsgátat megindult.

— **A forró nyári napsütés és meleg tönkreteszti,** kiszáritja az arcbőrét. A világhírű Parcol krém a nap káros hatását ellensúlyozza és bőrét bárszonyossá, tündévé teszi. Az összes Parcol-készítmények kaphatók az egyedárusítónál, Lázár Lejosnál.

— **Holnap este lesz a magyar nótá művésze.** A bajai hadirokkantak magyar nótá művészeit holnap, vasárnap este fél 9 órai kezdettel tartják meg a Központi színháztermében.

Anyarozsot,kőrishogarat és minden más
gyógynövényta legmagasabb napi áron
vásárolDr. MIKLÓS R.-T.,
BUDAPEST, V., Vilmoscsászár-utca 16.
Tel.: 180-577.

A nótáesten Szücs László, az országoshírű tenorista s Karácsonyi Margit, a magyar rádió országosan ismert énekesnője vesznek részt énekszámokkal, a nagybaracskaik és érsekcsanádi bokrétaik pedig táncbemutatókkal.

— **Váratlan vendégek** érkeznek, ha kinyilik az ajtó — mondja a közmondás. Ezuttal azonban nem váratlan vendégek, hanem várva várt „felségek”, mint a York, Windsor és Regent, az új 1937/38-as Philips rádiók előtt nyilik ki az ajtó. Ezen Philips „Felséges Széria” minden tagja olyan felséges tulajdonságokkal és újításokkal rendelkezik, hogy még a legnagyobb várakozásokat is felülmulja. Ami pedig az árat illeti, a beállott anyagdrágulás ellenére is a legolcsóbban juthatunk a legolcsóbb élvezetekhez. Philips a világ legnagyobb rádiógyára. Ez a tény magában is garanciát jelent kivitelre és minőségére egyaránt.

— **Husmérgezés, kolbász-mérgezés, halmérgezés vagy gombamérgezés** előfordulásakor a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz! Az orvosok ajánlják.

URÁNIA MOZI

Augusztus 28-án, szombaton d. u. 6, este fél 9 órakor.

Augusztus 29-én, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor.

2 napig!

2 napig!

SHIRLEY TEMPLE

minden eddigi filmjét felülmuló filmjajdonsága

**A kis
kapitány**Bübajos zenés, táncos vigjáték 12 felv. Főszerepben:
Shirley Temple, Guy Kibbe, June Lang, Buddy Ebsen,
Jerry Tucker.

Kiegészítés:

Dalommal köszöntlek!

Magyar énekes film.

Kulturfilm - Hiradó

**ISKOLA, OVODA
és AKTA**

táskák

olcsón beszerezhetők

Utry-nál

Baja, Erzsébet királyné u. 38.
Telefon 280.

Baja thj. város szakirányú iparostanonciskolája
Felügyelőbizottság.

131. szám.
1937.

Pályázati hirdetmény.

Baja thj. város szakirányú iparostanonciskolájának felügyelőbizottsága pályázatot hirdet a következő tantárgyak tanítására:

I. Egész éven át:

1. a különféle szakosztályokban magyar nyelv és ízleti levelezésre heti 7 órában,
2. különféle szakosztályokban számtanra heti 6 órában,
3. a ruházati (szabó és cipész) II. osztályban természettanra és vegytanra heti 1 órában,
4. a borbély- és fodrászipari szakosztályokban polgári és közgazdasági ismeretekre heti 1 órában,
5. a borbély és fodrász, a ruházati és a kereskedelmi osztályokban ipari könyvvitelre és költségvetés tanra heti 3 órában,
6. a kereskedelmi szakosztályokban földrajzra, áruismeretre, ker. számtanra, ker. levelezésre és ker. ismeretekre heti 4 órában,
7. a ruházati osztályokban a szabó- és cipészipari technológiára heti 2 órában,
8. a ruházati osztályokban a szabó- és cipészipari szakrajzra heti 6 órában,
9. a borbély- és fodrászipari szakosztályokban a technológiára és a szakrajzra heti 4 órában.

II. A tél, 5 hónapos tanfolyamon:

10. az építőipari és szobafestő szakosztályokban a könyvvitelre és a technológiára heti 4 órában.

Javadalmazás: heti 1 óra u.án évi 67.50 P.

A megválasztás 3 egymásután következő tanévre szól.

Csak azok pályázhatnak, akik az „Iparostanonciskolák Szervezete, tanterve és tantervi utasítása” 42. §-ában megállapított előképzettséggel rendelkeznek.

A pályázati kérvények a tanonciskolai felügyelőbizottsághoz címezve, az iparostanonciskola igazgatóságánál legkésőbb szeptember hó 4-én déli 12 óráig adhatók be a hivatalos órák alatt.

Baja, 1937. augusztus 23-án.

A felügyelőbizottság elnöke.

A Fischer Sámuel féle alapítványi házban az építkezésből kimaradt **réz csillárok, zom. Meteor kályha, nagy tömör utcai kapu, tömör üzletajtók és szobaajtók, ablakszárnyak, tapétaajtók előnyös árban eladó**

Felvilágosítással szolgál: Scheer Adolf vaskereskedő, házgondnok.

Telefon 249. Telefon 249.

Értesitem a mélyen tisztelt fogyasztó közönséget, hogy **fűszer- és csemege-áru üzletemet**

folgó évi augusztus hó 21 től Vörösmarty Mihály-utca 1 sz. alatt a Grauaug féle házban megnyitotta (Haynald-u. 31. sz. üzletemet továbbra is fenntartom.)

Azon tiszteletteljes kérelemmel járulok az igen tisztelt vásárló közönség elé, hogy vásárlásaikkal a legnagyobb bizalommal megtisztelni sziveskedjenek, már előre biztosíthatom, hogy a legelőnyösebb árakban és a legjobb minőségű árut fogom a n. é. fogyasztó közönség rendelkezésére bocsátani, miért is szives pártfogásaikat kérve, maradok kiváló tisztelettel

REINICS BÉLA

fűszer- és csemegekereskedő
Vörösmarty Mihály-utca 1. sz.

**Halló! Halló!
Gyerekek!**

Megkezdődik az iskola és pontos csak akkor lehet, ha rossz óráját elhozza. Nagyon sok kelemetenségtől és bosszúságtól óvja meg magát, ha pontatlanul járó óráját elviszi a megbízhatóságáról közismert

**özv. MAYER LAJOSNÉ
órásműhelyébe,**

ahol azt a legrövidebb időn belül a legjobban és a legjutányosabban megjavítják, egy évi garancia mellett. Ha van annyira rossz órájuk, hogy azt már javítani nem lehet, akkor azt becserelem csekély ráfizetéssel keveset használt vagy békebeli kijavított inga, fali, irodai, tányéros, vekker, zseb- és karórára. Amiért szintén egy évi garanciát vállalok. Minthogy alacsony rezsivel dolgozom a saját műhelyemben, így árban és a munka minőségében a legkényesebb igényeket is kielégítem.

Levelezőlap meghívásra házhöz is megyek Szives pártfogását kéri a mélyen tisztelt közönségnek

özv. Mayer Lajosné
órásműhely.

Műhely: Belváros, Mészáros Lázár-u. 9.

**Izraelita
templomban**

két elsőrendű, legszebb helyen levő női és férfi ülés örök áron eladó. Esetleg bérben is megkapható. Cím a kiadóhivatalban.

**HIRDESSZEN
a Független Magyarországon**

**Kezdő
tisztviselőt**

keres helybeli nagyüzem.

Perfekt gép- és gyorsírás előjuttatás. E nélkül ajánlat be sem nyújtandó. Németül beszélők előnyben részesülnek.

Ajánlatok folyó hó 28-ig nyújtandók be „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba.

**TEHENÉSZEK
FIGYELMÉBE!**

Dus tápanyagokat tartalmazó buzapolyva szecskában potompénzért eladó a bajai Nagymalomban.

**Kékhegyi akácfa árusítása
megkezdődött.**

Megrendelésre házhöz szállítunk ezenkívül:

Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

I^a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda: Haynald-u. 13. 42 — Telefon — 195. Tűzifatelep: Szt. János ut.

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangú anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

**butorvásárlás előtt felkeresi
Baján a**

Pollák Butoráruházat,

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar legsebb alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban. Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

Ha tüzelését olcsóbbá akarja tenni, használjon a drága fa helyett kiválóan alkalmas

**DOROGI
sajtolt kokszot
DOROGI
tojásszenet**

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva akác-műfa, akác oszlopok minden méretben

Grünhut és Társa

szénnagykereskedő, BAJA — Telefon 160

**Éjszakai
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva Aug. 22-től aug. 29-ig

Wéber Dénes
(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).
Dr. Geiringer János
(Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)
gyógyszertára.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János és dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselők.

Kiadja a lap tulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és Társa.

Eladó ház

Eladó, esetleg bérbeadó Nagybaracska községben a Fő utcán a templom közelében egy nagy ház minden melléképítéssel, amely alkalmas beszálló vendéglőnek, boltnak, vagy gabonázletnek a céljaira. — Értekezni lehet Herschkovits Izidornai Nagybaracskaán, telefon 7.

Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban